

自强奋进路 携手向未来

信丰县助力残疾人就业创业书写温暖篇章

早上8时,信丰高新区某注塑车间“哒—咔—嗒”的节奏律动里,肢体残疾人邹金财在工位上熟练地包装物料;城南菜市场的烟火气中,唐氏综合征患者张燕燕将热气腾腾的萝卜饺递给顾客;城北洗车行的水枪喷涌下,一群被称为“喜憨儿”的心智障碍者默契配合擦拭车身……这些被命运贴上特殊标签的身影,如今正用双手努力编织着普通人的“生活图鉴”。

近年来,信丰县以“授人以渔”的智慧与温度,为350余名残疾人搭建就业创业的桥梁,让自强不息、社会共助的故事在橙乡大地持续生长。

就业帮扶点亮人生路

走进瑞德电子(信丰)有限公司生产车间,50多岁的邹金财正在注塑机前专注工作。“现在月收入有4000多元,公司不仅为员工安装无障碍设施,公司负责人还常叮嘱我们注意安全。”这曾辗转多地谋生的肢体残疾人,如今在政府推荐的岗位中找到了归属感。“他们用行动证明,只要给予机会,残疾人同样能创造价值。”招聘专员邱小风介绍,企业目前有15名残疾员工。

这种温暖图景在信丰并非个例。信丰县残联通过“政企联动+精准对接”模式,2025年春节期间举办专场招聘会,提供135个岗位,促成102名残疾人与企业达成就业意向。针对农村困难群体开发220个公益性岗位,让151名残疾人成为农家

书屋管理员、36人担任村残协联络员,在家门口实现增收。

非遗技艺拓宽致富渠道

城南菜市场的信丰萝卜饺流动餐车前,唐氏综合征患者张燕燕正熟练地为顾客打包美食。“女儿现在不仅会卖,还会照顾顾客,现在让她独立看守摊位也没问题。”母亲曹爱莲欣慰地说。这得益于信丰县创新推出的“非遗+助残”培训模式,两期培训班累计培训110余名残疾人,配套提供定制餐车、免费设备和技术指导,已有15名学员通过摆摊、电商、企业就业实现增收。

作为赣州市非物质文化遗产代表性项目“信丰萝卜饺制作技艺”县级代表性传承人,王富祥在培训中既是严师又是“保姆”:“我们为每名学员量身定制方案,

手抖的学员可以尝试直播,腿脚不便的安排包饺子。”这种“授人以渔”的探索已形成完整产业链,从原料供应到成品销售,带动残疾人家庭户均月增收1000余元。

爱心企业彰显社会温度

在信丰县喜憨儿洗车中心,21名智力障碍员工正在老师指导下协作洗车。创办人王福宝投入18万元打造的这个“爱心港湾”,让这群特殊“孩子”找到了人生支点。

“用自己的双手自立谋生”,这是王福宝对“喜憨儿”们的期待。他的孩子,也是“喜憨儿”之一。这是一名父亲为儿子的谋划,更是对一群“孩子”的爱心托举。

店主邹捷夫妇像对待自己的孩子般耐心教导,通过重复训练让学员掌握技能,更用爱心唤醒他们的社交能力。“这里没有老板,只有老师。”邹捷说。

“以前孩子在家整天看手机,现在回家主动做家务,还会分享工作趣事。”一名“喜憨儿”家长谭华感慨道。看到孩子真正长大,家长谢振福欣慰地说:“孩子来洗车后,我们特别放心,这里教孩子生存技能,还能帮忙照看。以前我要时不时照看孩子,无法安心工作。”

这场社会力量参与的温暖接力持续推进。信丰县培育的4个阳光助残就业基地,带动19户残疾人家庭致富;扶持残疾人自主就业创业暂行办法实施以来,累计发放创业补贴69万元,帮助23名残疾人成功创业。

在助残事业推进中,信丰县构建起“培训+就业+关爱”的全链条服务体系。信丰县残联理事施洁诚表示:“我们既要送技能,又要送信心,让每个残疾人都能活出精彩人生。”

从非遗技艺传承到爱心企业帮扶,从职业技能培训到阳光助残基地,残疾人专场招聘会的火热场面、餐车升腾的袅袅炊烟、洗车行里的欢声笑语,共同谱写着“平等、参与、共享”的时代乐章。当全社会都成为助残的“一双手”,每个生命都能绽放独特光彩。正如邹金财常说的那句“人残志要坚”,这既是残疾群体的铿锵宣言,更是文明社会最温暖的注脚。 (肖秀节)

赣州经开区推行“一表同享”优化政务服务

曾经,乡镇干部最头疼的就是填表报数:不同部门要求不一,相同数据反复填报,光核对信息就得耗费大半天。如今,这样的场景在赣州经开区已成为历史。

今年年初,赣州经开区针对基层填表报数中的“重复报、多头报、随意报”等痛点,启动“一表同享”改革。通过建立“五步筛查”精简机制,对本年度无填报任务、已接入成熟业务系统、涉密管理等五类表格分类处置,514项基层填表报事项被精简至168项,并被纳入平台管理,压缩率达67%,整治“数字形式主义”改革迈出关键一步。

“以前填表报格要层层转发通知,在各村报送基础上还要反复核对汇总。”湖边镇社会事务办工作人员钟洁说,“现在通过‘一表同享’平台填报,系统会自动显示下辖村、社区信息,工作量减轻不少。”

改革后,字段重合度高的表格被整合为综合报表,填报效率提升近70%;通过增加数据自动抓取功能,实现“一次填报、多源共享”;168项备案表中,年度填报55项、季度填报27项,高频次填报事项减少62%,切实缓解了基层干部“指尖上的负担”。这一成效源于赣州经开区以刀刃向内的决心推进政务服务流程再造。

“这不仅是填表方式的改变,更是治理理念的转变。”赣州经开区政务服务中心主任段之凌介绍,改革建立了“部门研判—政务服务大厅统筹—联合审定”的闭环机制,依托“一表同享”平台建设,同步构建了智能数据仓库和任务协作管理系统,实现任务精准下发、进度实时查看、问题在线督办,彻底改变过去“微信通知易遗漏、电话催报效率低”的局面。

目前,“一表同享”平台已正式运行。赣州经开区正以此次改革为契机,持续推动更多政务服务事项从线下跑向网上办、从多头填向一表通转变,为基层治理现代化注入新动能。

(谢欢 李振华)

赣县区着力解决群众急难愁盼问题

“社区帮忙协调解决了大难题,现在终于不用闻臭味、担心漏水了。”近日,赣州市赣县区高升社区居民邱先生通过“有意见‘码’上提”,成功解决了楼栋化粪池堵塞问题。该社区在“如我+”行动中创新“码”上说事模式,张贴“有意见‘码’上提”二维码,社区在线“接单”,形成闭环办理机制,实现小事不出网格、急事速办到位。

这是赣县区创新开展网格化推进“如我+”解决群众急难愁盼问题专项行动,让领导干部化身被服务者,深入政务服务、医疗、教育等一线场景,直面群众急难愁盼问题。

赣县区以小网格撬动大民生,将全区划分成一个个“责任田”,编织起一张“横到边、纵到底”的治理网络,网格员化身民情收集员,收集社情民意、群众诉求,通过网格化推进“如我+”解决群众急难愁盼问题专项行动,全力提升基层治理效能与群众幸福感。

在网格化推进“如我+”解决群众急难愁盼问题专项行动中,赣县区将务求高效放在突出位置,以上率下,高标准、严要求抓好组织落实,让干部真下沉、真体验。赣县区相关负责人表示:“将把开展‘如我+’专项行动作为深化基层治理的重要抓手,让群众急难愁盼问题在网格中化解,让作风建设成果转化为民生温度。” (刘馨 卢普昌)

南康区林权改革让山林变“金库”

山间林木郁郁葱葱,林下经济生机勃勃,碳汇交易稳步推进……这幅生态与经济共生共荣的图景,正是赣州市南康区深化集体林权制度改革的生动写照。近年来,南康区创新“家储林+碳汇开发+林下经济”的多元化模式,以资本为撬点、以金融为赋能,让“绿水青山”转化为“富民资本”,蹚出了一条生态价值与经济价值协同提升的新路径。

为破解林地开发的资金瓶颈,南康区乡投建设发展集团有限公司通过林权抵押贷款、林业保险等多元手段构建全方位保障体系,成功吸引社会资本注入林业开发。在此基础上,以“订单模式”绑定市场需求,以“清晰产权”稳定农户预期,有序推进林地流转与集约化开发,重点实施人工林栽培、现有林改培等森林质量提升工程。目前,3498.9亩集体林地已完成流转,为村民带来319万元的直接经济收益。同时,创新“企业出资+政府搭台+林农出资源”的碳汇开发模式,启动全区80万亩山林碳汇项目开发,进一步拓宽“两山”转化通道。

如今,走进南康区的山林间,满是绿意盎然。林下经济的持续发展,让山林间的生态产品变成了市场上的抢手货。南康区乡投建设发展集团有限公司牵头打造的南康农产品电商平台,林下农特产品琳琅满目,累计交易额已突破3000万元。此外,当地大力推动林下经济与农产品深加工、森林康养、研学旅游等产业深度融合发展,构建起“种植—加工—销售—体验”环环相扣的价值闭环体系,让山林成为带动百姓持续增收的“绿色金库”。 (陈莉 曾珊)

摸实情 解民忧 办实事

上犹县以务实举措让民生福祉可感可及

购、加工流程,在食堂公示栏、班级群公示膳食经费分项收支明细表,主动接受学生、家长“全链条”监督。

制度约束下,食堂采购成本下降10%左右。

搭建“脚下的便利”

“我经常要往返赣州、上犹两地,现在有了城际公交专线,40分钟直达,票价还便宜,给我们出行带来了很大的便利。”近日,准备前往赣州的市民在县城公交站扫码上车,对“上犹县城至赣州高铁西站专线”赞不绝口。

针对群众反映较为强烈的“跨区域出行不便”问题,上犹县开通赣州首条城际公交专线,日均发车26班次,累计接送乘客20余万人次,同步优化县域交通网络,开通城市公交线路15条,农村客运线路21条,投放客运车辆84台,实现“城区10分钟一班,城乡1小时覆盖”。

同时,上犹县以“在职党员到社区报到”为抓手,组织党员干部深入社区、农村,广泛征求收集群众意见,建立“问题清单—整改台账—销号管理”闭环机制,确

保问题改到位、改彻底。

守护“气罐里的公平”

“以前充装液化气,有的站点收200元押金,有的收180元押金,现在统一为150元,还能主动退差价,太省心了。”

针对县内4家液化气充装企业存在的押金标准不一、退费流程混乱等问题,上犹县坚持靶向施策,明确将押金标准统一降至每瓶150元,累计退还金额100余万元,惠及2万余用户,对燃气企业采取“双随机、一公开”检查机制,重点核查押金专户管理、退费记录等关键环节,坚决打击不规范收费行为。

如今,走进上犹各燃气充装站点,服务流程、收费标准、安全管理制度全部上墙公示,一目了然,不仅规范了市场,更让“民生温度”直抵人心。

从“舌尖上的安全”到“脚下的便利”,再到“气罐里的公平”,上犹县坚持问题导向、目标导向、结果导向,以查破题、以改增效,推动党员干部深入基层摸实情、解民忧。

(赖含忻 肖嘉欢)

人与自然
和谐共生